

## Szerkesztőségi Iroda:

Főlr. Szt. Ferenciek háza, eme let, balra. — Szerkesztővel érintkezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény **Margitai József** szerkesztő nevére küldendő.

## Kiadóhivatal:

Fiachel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyitlitterok és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak

# MURAKÖZ

MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELNŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi tisztizásiglyző szövetkezet”, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” és „Alad-Muraközi-Takarékpenztár” és „(Inszeglyző-szövetkezet” s a Muraköz-hegyvidéki közművelődési „Onképződő” hivatalos közlönye.

## Előfizetési Árak:

Egyes évre . . . . . 4 forint  
Fél évre . . . . . 2 forint  
Negyed évre . . . . . 1 forint  
Egyes szádn 10 br.

## Hirdetések más előfizetéseim:

Budapestben: Goldberger A. V. és  
Eckstein B. hird. irod. Bécsben:  
Schalek H., Dukas M., Oppelt A.,  
Daube G. L. és társánál és Herndl  
Brünnen: Stern M.

Nyitlitter petisora 10 br.

## Állítsunk közpinczéket!

(Szőlősgazdáink figyelmébe.)

Hazánk terményei között a 2-ik helyet foglalja el a bor, melyet ma élénk kereskedelmi forgalomba hozni, — annak dacára, hogy boraink minőségére nézve a külföldi borokkal szemben a versenyt minden tekintetben kiállják, — nem tudunk, mivel borainknak még olyan piacza sincs, mint a gabonának.

A gabonát, ha megtermeltük, piacra állítjuk és ha nem is valami jó árt, de úgy ahogy még is biztosan el tudjuk adni, de nem így áll ez a borral, mert ennek biztos piacza nem lévén, kénytelenek vagyunk várni, míg a véletlen egy borvevőt pinczénkbe hoz.

Akinek évi 30—40 hectoliter termése van, kénytelen legalább háromszor akkora mennyiség befogadására alkalmas hordókkal és pinczével ellátni magát, hogy az el nem kelt árut egyik évről a másikra eltarthassa, ez pedig nem haszon a termelőkre, mert a bor a sokszoros lefejtés, beszáradás stb. állt mennyiségében sokat veszít s noha minőségében sokat nyert is, ezen különbözetet a termelő nem kapja meg, mivel az utóbbi időkben a kereslet a jó ó borokra igen lanyha. Ez pedig onnan van, hogy a borkereskedelemben a szakszerű kezelés annyira tökéletesedett, hogy ma a mesterséges erjesztés, gyakori fejtés, derítés, különféle borokkal való vegyítés stb. által az újborokat egy év alatt a legkitünőbb borokká tudják fejleszteni, melyek palackképesse és még a tengeri szállításra is alkalmasakká válnak.

Igy azután a kereslet leginkább az újborokra irányul, ezeket pedig csak nagy mennyiségben veszik a kereskedők szívesen, mivel a nagykereskedő pénzértékre átszámított ideje nem engedi meg a kisebb mennyiségek egybegyűjtése után való járását és így a nagy tökével rendelkező és jobb ártak fizető nagykereskedővel a termelők közvetlen üzleti érintkezésére nem is számíthatnak.

Mindezeknél fogva a borok tömegárusítása végteli egybegyűjtése miatt a közpinczék létesítésére ép oly égető szükség mutatkozik a hazai bortermelők, mint a gabonagyűjtő elevátorokra a gabonatermelők részéről.

Gyűjtő-pinczéket az egyes vidékek ép oly feltételek mellett létesíthetnek, mint a gabona elevátorokat, a borok betárolása pedig körülbelül a következő lenne:

Minden termelő a saját hordóiban a borát az első forrás (erjedés) megtörténte után beszállítatja a közpinczébe, a pinczefelügyelőség a bor minőségét és mennyiségét megállapítandó és ennek megtörténtevel a tulajdonosnak egy betárolási jegyet adna ki, melyben a betárolt bor becserkéje is ki-

lenne tüntetve. A termelő a bor becserkéjének 50% -át az előlegezési fiókpenztárnál 5% kamatra felvehetné. A pinczefelügyelőség pedig a betárolt borshordókat számbárczákkal és czimtbláccsákkal látná el, a borokat pedig a legszigorubb gondozás alá venné, mely szakszerű gondozás alatt a bor a különben is egészséges levegővel bíró fizta pinczébe csak javulna minőségében. Az eladás azután a következőképpen történhetné:

A nagykereskedők szükségleteik fedezése végett mindenestre a közpinczéket keresnek fel első sorban, miután ott egy a minőség, mint a mennyiségét illetőleg legnagyobb választékot találhatnának, a termelő pedig a betárolásnál előjegyezhetné az eladási árakat, s esetleg azon csekély szárazalék is, melyet az egész készletük gyors eladása tekintetéből a vevőnek leengedni hajlandók, mely áron alól a pinczefelügyelőség a borokat eladni jogosított nem lenne; 100 hectoliteret tevő készletnek a termelő fentarthatná maguknak a jogot az alku megkötésére leendő meghívattásukra a közpinczébe, hol a veszedelmes alkuszok kikerülése mellett a vevővel közvetlen érintkezhetnének, vagy pedig helyben lakó megbízottakkal által képviseltetnének magukat. A vételárakat vevő tartoznék a pinczefelügyelőségénél készpénzzel fizetni és a bort saját hordói, vagy tartályos vasuti kocsiába átvinni, — a közpinczét pedig lehetőleg a vasutak közelében kellene építeni és vágánnyal összekötni.

Az így eladott és átvett borok vételárának kiegyenlítése illetve leszámolására a termelő nyomban meg lennének hivandók, a betárolási jegyet tartozának felmutatni s ha ez előleggel lenne megterhelve, azt a felügyelőség levonná és a fiókpenztárnak, amely az előleget kifizette, javára írni, a különbözetet a termelőnek nyomon kifizeltetné, az üres hordókat pedig — miután már jól megfizeltetve és kéneztette — a tulajdonos rendelkezésére bocsájtandó, esetleg annak a jövő szüretig leendő gondozását a tulajdonos kivánságára igen csekély díjért továbbra is magára vállalhatná.

A betárolási költségek nem tennének ki többet egy évre hektoliterenként 50—60 krajczárnál és ha figyelembe vesszük jelenlegi helyzetünket és a kikerülhetetlen alkuszok zsarnok elődsékedésait, legott felismerjük a közpincze szép jövőnek örvendő előnyeit, mert amint a közpinczének megérdemelt munkájáért hektoliterenként 50—60 krt fizetünk, addig ma az alkusz az eladótól is és a vevőtől is kicsikar 1—1 frotot. Ebből az következik, hogy borainkat 2 frottal adjuk el olcsóbb árt, mert ennek a végeredményében mégis csak a termelő issza meg a keserű levét, az alkusz pedig egyebet nem tesz, mint az ismeretlen megszerve vidéki bevásárlót pinczétől-pinczébe

kalauzolja, de természetesen oda, ahol jó konczot vél elnyerhetni, ahol ellenben erre kihatása nincs, ott lehet a bor jó is, tisztán kezelt tömegáru is, a vevőt még sem viszi oda, de sőt előre betanult ravasz fogásokkal lebeszéli s elidegeníti, ha esetleg a vevő magától akarna odamenni. — Végre azok a kistermelők, akik betörésmentes biztos pinczével nem bírnak meg lennének mentve az aggodalom és félelemtől, mert a közpinczébe betárolt boraitak nem bántathaták a betörő tolvajok, mely betörések különösen a téli hosszú éjszakák alatt majdnem napi rendben vannak szőlőhegyi pinczékben.

Megjegyzem, miként meg vagyok előre lelkemben győződve a közpinczék lényes jövője felől, de csak azon feltétel alatt, ha közpinczéket maga az érdekelt v'dék építeti fel, a kezelést pedig állami alkalmazottakra hizzák, mert köztudomású dolog az, miként jól fegyelmezett alkalmazottai csak az államnak vannak, ily nagy fontosságú és kényes vállalatot pedig csak jól fegyelmezett kezelő személyzettel lehet igazi céljához juttatni. Az államnak pedig rendkívül nagy gondnal kellene megválogatnia azon alkalmazott egyéneit, akikre e vállalat kezelését bízni, mert ez országos főfontossággal bíró ügyet csak oly egyénekre lehetne bízni, akik nem mesterség, hanem hivatás-szerűen tudnak teljesíteni teendőiket és elég lelki erő és egyéni ambícióval bírnának az uttörő szerepre.

Gondoskodni kellene az államnak arról is, hogy az illetők akként legyenek díjazva, hogy az alkalmazottak mindegyike megtalálja járandóságában fáradságai méltó díját, hogy anyagiag független legyen az alkalmazott mindenkitől és a szolgálatától való felfüggesztés terhe mellett legyen megítélva a termelőtől avagy kereskedőtől bármiféle ajándékot elfogadni. — Végül a kezelő személyzetet nem lenne szabad irodai munkákkal agyon terhelni és velük cifrából cifrából statisztikai kimutatásokat és más komplikált számadásokat szerkesztetni, hanem az irodai teendőket lehetőleg igen egyszerűvé tenni, hogy annál több ideje jusson a személyzetnek tulajdonképeni céljának megvalósíthatni és a végrehajtott személyzet működését különösen a kezdet nehézségei leküzdéseig a legzigorubb központi főlgyelet ellenőrzése alatt kellene tartani, nehogy a hanyag kezelés, vagy a részrehajlásból származott bizalmatlanság miatt a vállalat szenvedjen.

Ragadják meg a haladás zászlóját a gazdasági egyesületek és körök vezérlérfiai és hassanak oda, hogy a vidék termelőiben ébresszék az ezen eszmék megvalósítása iránt az érdeklődést és ez által mutassák meg, hogy szeretik édes hazájukat, — az érdekelt polgárok pedig igyekezzenek a haladás jelszavát megérteni és követni.

SZALAY O.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Mint a népnevelésnek nem közömbös szemlélője bátor vagyok e sorokat t. szerkesztő urnak szives rendelkezésére bocsájtani, előre bocsájtva azt, hogy némi elfogultságnál fogva nehezen határoztam el magamat e kényes vállalatra, mert a nem régen Csáktornyán történt időzésem alkalmával egy hírlapot olvasótól azon méltatlant megjegyzést hallottam, hogy az összes hírlapok csupa haszontalan tantigre vonatkozó cikkektől hemzsegnék.

Nincs szándékom tehát az ily fajta hírek ellenségeinek e sorokat szentelni, hanem a népnevelés fontosságát józanon felfogó és a tanügyet nem gyűlölő közönséghez intézem e soraimat.

A ki éber szemmel kíséri a perlaki tantestületek eddigi működését, örömmel tapasztalja, hogy a magas kormányának a népnevelésre fordított figyelme és a tanügy körül buzgólkodó tantestület, célját nem tévesztette el.

Mindazok a kik tanúi voltunk a perlaki állami iskolákban tegnap befejezett vizsgákon, meggyőződöttünk arról, hogy pártatlan szorgalommal a tanító testület nehéz feladatát legjobb sikerrel megoldotta. Erre a legalkalmasabb bizonyíték személyes meggyőződésünkön kívül a közreb csájtott iskolai értesítő.

Az ünnepélyes Te Deum után ma következett az iskolaértesítőnek kiosztása, délután pedig az egész tanítótestület az érdekes Tóth Sándor igazgató tanító ural és az összes tanulókkal kivonult a közeli Ottokban rendezett júnálásra, mely késő estig tartott, a gondos s-ülők pedig mély éjszakáig meghosszabbították.

A pihenésre készülő tanítókat a hálas perlaki közönség részéről vegye jutalmul az elismeréssel áradószó kebellet telt köszönetet eddigi fáradozásáért, hogy a népnevelés szent céljának megújult erővel buzgón áldozhassa fel magát jövőben.

PERLAKI J

KÜLÖNFELÉK.

**Kéts.** Kérjük t. előfizetőinket, sziveskedjenek a télv alkalmánál előfizetéseiket megújítani és a hátralékokat beiktatni.

**A csáktornyai községi elemi népiskola értesítője az 1889-90. tanévről (XXI. évf.) közli Jenei Gusztáv igazgató-tanító. Tartalma:** Adatok a tanintézet történetéhez, játékokonyas, tanszertár, közs. faiskola iskolai hatóság, tantestület, tantárgyak, tankönyvek, statisztikai kimutatás, könyvtár, a tanulók előmenetele, értesítés iparismételő iskola. A tantestület 8 rendes és 4 hitoktatóból állott. A tanulók száma 465; még pedig 92 magyar, 107 német 266 horvát; vallásra nézve róm. kath. 359, izr. 101, ágostai 5. — Az intézet népkönyvtára 469, ifjúsági könyvtára 278 kötetből áll; van tanítói könyvtára is. Az iparismételő iskolában járt 101 tanuló; még pedig 30 eszmadia, 10 fazekas, 9 cipész, 8 szabó, 8 lakatos, 6 kovács, 6 sütő, 5 kötelez, 5 kalapos, 4 asztalos, 3 festő, 2 bádogos és 1-1 czukrász, kárpos, kefekötő, mészáros, kéményseprő.

**A Varaszd-goluboveczy vasut varaszd lepoglavai vonalra e hó 1-én átadott a közforgalomnak. A vonat indul Varaszdól**

reggel 8 órakor s este csatlakozik a Csáktornyára induló vonathoz. A menetárak a következők: Varaszdól Tužno-Cerneig II. oszt. 30 kr. III. oszt. 10 kr., Ivánecig 40 kr. és 15 kr., Lepoglaváig 50 kr. és 25 kr. Goluboveczyig illetve Szt. Jakabig 1 frt és 50 kr. lesz a menetár.

**A szomszédsgából** Rubidó-Zichy Radoslav varaszd főispán m hó 23-án ilte meg névnapját. Ez alkalommal számos tisztelője, köztük a városi előljáróság és képviselőtestület is tisztelget néla s átnyújtott neki egy díszes albumot, mely üdvözlő-iratok és a polgárság számos aláírását tartalmazta. A népszerű főispán a varaszd lap homlokán fejezi ki a polgárságnak. köszönetét — A varaszd-goluboveczy helyi érdekű vasut rendőr-műtani bejárata m hó 29-én ment végbe s július elsején adatott át a közhasználatnak. E vasut társulata mull hó 30-án tartotta meg évi közgyűlését Fakh Károly lendvai országgyűlési képviselő elnöklte alatt

**Egyházi adományozás** A király dr. Vuchetich István zágrábi székes káptalani kanonoknak, csázmái prépostnak, gvescei és sencei főesperesnek a pozsegai prépostságot, Tallian Ede zágrábi székesegyházi káptalan kanonokának székesegyházi főesperesnek pedig a bienkoi vagy bieniki címzetes prépostságot adományozta.

**Hírlapaink.** Nagy-Kanizsán a „Zala” című politikai hetilap szerkesztőségétől — mint már említettük — Varga Lajos visszalépett. A „Zala” legutóbbi száma már új szerkesztője: Csorba Palotai Ákos ügyvéd vezetése alatt jelent meg. Palotai ismert hírlapíró a fővárosból jött a vidékre. — Varga Lajos ügyvéd új lapot indított meg „Nagy-Kanizsa és Vidéke” cím alatt. Két mutatóvány száma már megjelent. A szerkesztőségben vannak Varga Lajoson kívül: Szalay Sándor, Hoffmann Mór és Hajgató Sándor. Az új lap hetenként kétszer fog megjelenni. — A „Zalai Közlöny”, megyénk legrégebbi lapját Batorffy Lajos szerkeszti. Ezekon kívül még két lapot nyomnak Kanizsán. U. m. a „Magyar Földmives” című szaklapot és az „Iskola Szemle” tanügyi lapot. Az első Vasadi Balogh Lajos Fehérmegyében, a másikat Adorján Miklós Csurgón szerkeszti s adja ki.

**Körjegyzővé** választották meg m hó 25-én Bellec Ede stridói aljegyző a vendvidéken Mártonhelyen (Martjásanecz).

**A csáktornyai kisdudovda** évszázó ünnepélye mull vasárnap tartott meg. Az ovdá terme zsutolóság megtelt közönséggel, amely gyönyörködve szemlélte a kis ovdások szép játékát s az óvodú kitűnő módszerének eredményét. Elnök távollétében Zrinyi Károly titkár mondott meleg köszönetet a közönségnek az érdeklődésért és Molnár Mari kisasszonynak, az ovdá vezetőjének fáradozásáért.

**A perlaki áll. fiu- és leányiskola** 1889-90. tanévi értesítőjét közli Tóth Sándor igazgató. Az értesítő 2 nyelvű. Tartalma: az iskolai hatóság, adatok a tanév történetéből, tantestület, érdemsorozat, tantárgyak, a tanítás eredménye a fiuknál, a leányoknál, statisztika faiskola, értesítés. A tantestület 10 tagot számál. A tanulók száma: 553, még pedig 26 magyar, 526 horvát és 6 német anyanyelvű. Az iskola 6 fiu, és 6 leányosztályból áll és fontos missiót teljesít élén a derék tanítói karral.

**Beküldött** a nagy-kanizsai keresztény jótékony négyelet évkönyve 1889.

évről. Tartalma: Baboss László titkár jelentése, alapító tagok, az egylet választmány, vagyonskimutatás, a tagok névsora, kerületi felosztás, jövődelmek, adományok. Rendes segélyben résztvett 30, rendkívüiben 200 személy 890 forint erejéig. Az egyleti tagok száma 448.

**Légrad, 1890. július 2.** Tűz volt m. hó 29-én délután Légrad mezővárosban, amely 7 lakoházát 4 gazdasági épületet, több szobabutort és nagymennyiségű terményt hamvasztottel s 11 család lett ugyorszólván teljesen tönkre. A tűz d. u. tel 3 órakor kezdődött s az óriásan dühögő délnyugati szél mellett esti fél 8 óráig pusztított, ekkor is csak a jelenvolt önkényes tüzoltók óriási erőfeszítésének sikerült az localizálni, aminek részint a fentemlített szél tombolása, részint az épületek laanyaga s az azokban felhalmozva volt szén és egyéb takarmány volt oka. Alig vonult azonban nyugalomra a kifáradt tüzoltóapat, ugy 11 óra tájban az előbb kissele-enedesedett szél a délutánál is nagyobb erővel északkeleti irányt véve ismét felkerendéket s lángra lobbantatta a romok alatt szunnyadó parasztot, amit a figyelő őrség látva, azonnal tüzi jelzést adott, amelyre a gyorsan kivonuló tüzoltóság éjtel után fél 3 órára teljesen elnyomta a tüzet s elhárította a veszélyt. Dicséretre kell megemlékezni a Kottori, Alsó Domboru és Imbrovecz községek derék önkéntes tüzoltóiról, kik alig képzelhető gyorsasággal jelentek meg a tűz színelhelyn s a helybéli önkéntes lözoltókkal együtt az emberi erő lehető megtesztésével dolgoztak a dühögő elemek ellen. Csakis az önfeláldozó erőmunkának köszönhető, hogy a tűz localizálva s a község egy mérhetlen nagy veszedelemtől lett megmentve, annál nagyobb s jánálattal kell megemlézteni Légrad lakosságának e borzasztó veszély idejében tanusított közönyét, amely ugy az oltás, mint a mentés munkáját majdnem teljesen lehetetlenre tette, ugy annyira, hogy a tüzoltók voltak utalva, minden munkát végezni, mert még a karhatalom alkalmazása se tudott elegendő segélyerőt teremteni a lakosság közül. S dacára annak, hogy ilyen visznyok között a kivonult tüzoltóság valóságos oroszlán munkát végzett, mégis akad néhány légrádi úri ember, aki kritikailag valót talált a tüzoltóság ténykedésében. Pedig okosabban cselekednének az illető urak ha már oly jó kritikuskok, állanának be az egyetbe működőknek s amit oly jól tudnak theorica s azt kritizálásra használnák, inkább érvényesítések pratica, legalább használnának véle az emberiségnek. Ha pedig a munkától félnek, akkor tartásuk meg azt a magyar közmondást: „halgas nyelvem — sib;” mert az ilyen üres beszéd használhat az illetők pletykaszeretetének, de nagyon sokat árthat a tüzoltói intézménynek s így közvetve a közjó s em orriségnek. X. y.

**A járványos betegségek kitérésének megakadályozhatása céljából, Zalavármege alispánja a közegészségi rendszet körébe vágó intézkedések loganatosítása ügyében m hó 13-án rendeletet bocsátott ki a járáskozhoz. E rendelet értelmében a fozsolgábirak intézkedtek, hogy az egyes községek napontaik öntözteszenek, s pörteszenek, a szemét eltávolítsassák, árkok, pöczegödörök tisztántartassanak, szállodák, kocsmák, iskolák és más nyilvános épületek, nem különben árnyékszékek fertőtlenítsessenek Vázóhidakra, az izr. baron m. metsző helyiségeire, mészárszékekre, piaczon az elemi cizkikkre felügyelet és ellenőrzés gyakorlandó, ártalmas elemi cizkikk (ronlott hal, érelen gyümölcs) elkobzandó. A kutak élviziviz tisztán tartására kiváló gondot kell fordítani. Minden egyes község köteles kellő mennyiségű karbolsavat vásárolni s egyeseknek kiszolgáltatni.**

**Meghívó** A zalamegyei általános tanítói testületnek 1890. évi július hó 15-én d. e. 9 órakor Sámeneg tartando évi naggyűlésére, melyet július 14-én d. u. 5 órakor előterkezelt előző meg Tárgysorozat: 1) Elnöki megnyitó. 2) Elnöki jelentés az egyesület egy évi működéséről. 3) Az Eötvös alap ügyének rendezése. Előadó Bódy József ur (Zala-Egerszeg). 4. Az állami szakszerrell felügyelet szervezése, tekintettel a néptanítóknak előleptelésére. Előadó Bíró József ur (Keszthely). 5. A tanítói állás biztosítása s a tanítók szolgálati viszonyainak megállapítása: Előadó Kramer Lajos ur (Nagy Kanizsa). 6. A magyar nyelv tanítása a magyar és nem magyar ajku népiskolában, kiváló figyelemmel a nemzeti szellem ápolására. Előadó Gönczi Ferenc ur (Zrinyitalva). 7. A népiskolai tanterv módosítása, tekintettel az osztott és osztatlan népisoklára. Előadó Sáringer Károly ur (Magyar Szerdahely). 8. A népiskolai tankönyvek és ezek biralatának kérdése. Előadó

Hoffmann Mór ur. (N. Kanizsa). 9. A tanítói közszellem fejlesztése az általános és kötelező megyei tanítói testületek szervezése és az egyetemes tanítógyűlések állandósítása által. Előadó Bánti Alajos ur. (Sümegh). 10. A tanítók anyagi helyzete. Előadó Réthi Gábor ur. (Z. Egerszeg.) 11. Indítványok tárgyalása. E közgyűlésre az egyesület rendes és pártoló tagjai, úgy a tanügybarátait tisztelettel meghívja; Zala-Egerszeg 1890. július 3-án. Udvardy Ignác megyei tantszéki elnök.

— **Kinevezés.** Brauner Lajos csáktornyai áll. képezési kertesztanítót a vallás- és közoktatási miniszterium a hodosáni áll. iskola rendes tanítójául nevezte ki.

— **Tűzvédelem.** E hó 1-én d. u. fél négy óraker Zsedény (Zsiskovecz) községben tűzvész ütött ki, mely alkalommal 5 ház meléképületeivel együtt leégett, az összes takarmány s 2 borju is a lángok martalékja lett. A kár 5113 frt. A tűz valószínűleg gyermekek játékból származott.

— **Lopás.** M. hó 30-án a csáktornyai vásár alkalmával Glogovnyák Ferenc maczineci lakos kezéből egy ismeretlen, uriasan öltözött egyén 200 frttal terhelt tárczáját kikapta s elfutott vele. Még nem akadtak nyomára.

— **Új trágya gyárak.** Mint értesülünk a temesvári és aradi „Saxl testvérek cég” legközelebb Nagyváradon és Szegeden is egy-egy trágya gyárat állít fel. Öröndetes jelenség a cég jó gyártmányaira, hogy daczára régibb két gyárai tekintélyes készleteinek további mennyiségre

is elegendő vevőkre akad, tekintet nélkül az újabb időben felszaporodó verseny trágya gyárakra.

— **Technologiai Lapok** június 15-én megjelent számának tartalma: Az alumínium, Illés Aladártól. A párisi világkiállításról, fémmunkáló gépek, A kátrányipar, Klemp Gusztávtól, Geometria közlemények bádógosok számára, Grünvald Istvántól, Vegyes közlemények, Találmányok, Szabadalmak E jeles műszaki és ipari szakfolyóirat jelen számában 24 ábra van. Szerk. Táborzsky Ottó gépészmérnök, a m. kir. techn. iparmuzeum igazgatója. Bpest. Ára félévre 2 frt 80 kr.

— **MEGYEI BŐVID HÍRLEK.** Felső-Rajkon négy lábú réczéje van egy lakosnak. A réczé jól ki van fejlődve és gyorsan fut — Nagy Áront a balatonfüredi szeretetház igazgatóját m. hó 22-én temették el nagy részvét mellett. Helyettes igazgatóul Barbarits Győző ottani családitanító nevezetett ki. — N. Kanizsán az ágostai evangélikus gyülekezet templomát épített. Az építést Morandini Román építész eszközölte. — A balatonfüredi fűrődöt jun. 21-ig 392 fűrődvöndég látogatta. — Zala-Egerszeg piaczára felhajtattott a múlt évben 37.140 drbló, ökör, tehén, borju és sertés. Eladatott ebből 28.869 drb, vagyis a vásárra hajtott marha 77% -ra. — A nagykanizsai tögymnasiummal az idén 22 tanuló jelentkezett érettségire. Sikeres letette a vizsgálatot 16.

**CSARNOK**

**Az én bánatomnak ..**

Az én bánatomnak nincs félelmes hangja, Mint a bugó gerle, csendes kis madár az; Küzdeni nem vágyik a zugó viharral — S az ág, melyen fészkel, leveletlen, száraz. Nem ott kesereg ez, a bol sokan hallják, Hol szebb éneket a csalogány zengé el, Hanem csak elbujva, mikor minden alszik, Holdvilágos éjjel.

Nem is hallja senki más, csak az a csalfa, Ki megnyitott ablaknál új kedvesét várja; S bár e kesergő dal kísértetes néki, Erőtlén arra, hogy ablakát bezárja. Csak hallgat... csak hallgat az egy tetézük néki, Mintha ott állana egy haivány szellem, Bűnös öntudata azt sugja fülébe, Hogy az — én szerelmem.

Az én bánatomnak nincs félelmes hangja, Mint a bugó gerle, csendes kis madár az; Küzdeni nem vágyik a zugó viharral, — S az ág, melyen fészkel leveletlen száraz, Csakhogy az a gerle oly boldog kis madár, Epeszót fájdalommal soká tal nem élhet: Az én bánatomnak egyetlen napja is

Hosszu örökélet!

FELELŐS SZERKESZTŐ  
**MARGITAI JÓZSEF.**

VII. TECAJ

VU ČAKOVCU 6-ga JULIUSA 1890.

BROI 27.

**Urednička pisarna:**  
Glavni pišac, fraterska hiža, lévo na kondignaciji. — S urednikom modi je svaki dan govoriči med 11 i 13 vurom. — Sve pošiljke čine se sadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jozsefa urednika vu Čakovcu.

**Indatelteljivo:**  
Knjižara Pischel Filipova kam se predpiata i obznane pošiljaju.

**MEDJIMURJE**

**Pretpiatu cenn je:**  
Na celo leto . . . . . 4 frt  
Na pol leta . . . . . 2 frt  
Na četvrt leta . . . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.  
Obznane se polog pogodbe i fal računaju.

**na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povuđljivi list za puk. Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svaku nedelju.**

**Štuzbeni glasnik:** „Medjimurskoga podpomogajućega činovničkoga društva „Čakovečke Sparkasse“, „Medjimurske Sparkasse“, „Dojvo-Medjimurske Sparkasse“ i „Podpomogajućega društva“ „Gornjo-Medjimurskoga kulturnoga društva“.

**Od društva.**

II.

**Iz zakonskoga društva izhaja otčinsko, kada su deca?**

Stareši jesu — občinski govorec — dužni za svoju decu skrbiti se. Kak dugo deca još mala jesu i nemoguća pomoći si: moraju stareši nje zadržavati, odgojiti, njim zapovedati, kaj činiti imaju, kajti deca ono, kaj pravo i njim zaisto hasnovito je, samo još neprividiju i kajti zvan skrb i ravnanja stareših svojeh zbog nepremogućnosti svoje kaj si spraviti i zbog slabe tela i duše moći stradanju i vnoćmu kvaru površena bi bila.

Skrbljivost stareših za decu svoju, mora se na njihovo odgojenje ravnati. Sveto pismo veli: „Vi otei! Vašu decu odhramite vu navuku i strahu Božjem!“ (Eph. 6. 4.) — Odgojenje pak vu tom stuiu, da se deca vu svakojačkem dobru navučaju, da nje človek vu vsem, kaj njim potrebno more biti, navlastito vu veri po sebi, ali po drugih podvuća; dobre pelde daje; zlo, koje vu njih pokazuje se, odvrća; i ako nemore, čutljivo kašiguje, ali tak, da njim nenaskodi. — „Nezegnji od deteta kaštigu, ar ako ga sibom vudriš, zato nevumre!“ — „Koj steguje sibu, odurjava sina svojega, koj

pako ljubi njega, naj ga vuči i kaštiguje vsevdilj!“ (Sv pismo.)

Dužni su pak stareši takaj skrbeti se, da deci svojoj imetek kakov spraviju i ostaviju.

I deca imaju kruto veliku dužnost proti starešem svojem Pokehdob življenje njim su dužni: moraju njim zato hvalni biti, dužni su stareše svoje poštuovati, ne s rečmi samo nego iz srca i vu činu. Po tomu dobivaju blagoslov božji. (Postuj oca tvojeja i mater tvoju; ovo je prva zapoved, koja ima obećanje. Eph. 6. 2.)

Deca moraju biti pokorni i pokornost svoju po tom osebujno izkazati, da primeju opomenjke svojih stareših i njihove navuke zvršavaju. Nesmeju deca stareše svoje zalostiti, nego iskati nje rezveseliti. Sveto pismo ovak veli: „Spametni sin obraduje oca, bedasti pako na zalost je mater svojoj!“ — Nesmeju deca roditelje jaditi, ali na srditost genuti. „Kak zlo ime on ima, koj ostavi oca svojega; on je takaj proklet od Boga, koj svoju mater razzalosti!“ — Nesmeju deca roditelje svoje zbantuvati, ali osmeljavati. (Koj bantuje oca svojega i mater pret'rava, oduren i nesrećen je! Prev. 19. 26.)

Nesmeju preklinjati, još menje tući: slabosti njihove osebujno vu starosti trpljivo trpti i proti njim milostivni biti.

Moraju trsiti se blagoslov stareših svojih zaslužiti i njihovoga preklinjanja čuvati se. Sveto pismo veli: „Koj proklinja oca, ali mater svoju, naj smrtjum vumre!“ — Nadalje: „Sinko moj! Potrpi oca tvojeja vu starosti i nerazzalosti ga vu življenju njegovom i ako slabeši vu pameti postaje, nezameči njega vu jakosti tvojoj, ar milosrdnost proti otcu iskaz anda nebude zablenu!“ — „Blagoslov oca jači hiže decu, preklinjanje pako matere porušava nje do temelja!“

(Dalje sledi.)  
**Jeden stari Medjimurec.**

**Gospodarske drobtinice.**

Komu je do toga stalo, da mu bude sad ljepi i debel, polevaj po ljetu zemlju okolo stebra kaj gusteše i obilneše moreš. pak i sad nebude tuliko iz dreva padał. Još budeš ljepši i debelši sad dobił, ako okolo stebra izpikaš i vu te luknje naleješ gnojščicu.

Listjem od paradajza moreš pretirati vu i s breskovah, ružah i drugoga rastlinja, ako obesiš paradajzovo listje na ona mesta, gde se vuši nahadjaju.

Vračstvo proti steniceam i tekutom. Vzeti orehovo listje, pomeći ga vu postelja i namaži listjem vse režke, gde su se god nastanile stenice, po ovem ti steniceh nestane. Ako se nastane pod gnjezda; ili se zakote tekuti vu gnjezda kokošinja, a ti pomeći orehovo listje vu gnjezda i na sedelo, pak ti onda nestane i steniceh i tekutov.

Gde nam miši dosaduju i kvar čine, vu hambarih, žitnicah itd. postavimo vu zdelicah solikova vapno (Kloralk), koje kadkada ili premonimo ili ga poskropimo octom ili vodom. Od solikova vapna bežiju ne samo miši nego i druga neshaga. Da ih pretiramo, posipajmo tim vapnom mesta vu polju ili na vrtu.

Gips posipani po strnišću, fonda na polju miše, koji nisu od zime poginuli. Miši jedu s gipsom posipane listeke, pak im je to gotova smrt. A poleg vsega toga je gips jako dober gnoj

Glád Ferencz.

## ZABAVA.

Gdo se na zadnje smeje, on se najbolje smeje.

(Dalje.)

Da niti reći nepregovorite, zažgal si kapitan mitnice cigarettu, obrnuv se k soldatom svojim te je komandiral :

Otro nabij!

Zapoved je vu migu poprimala. Pascherra obuzme pri tom ledena mizlina.

Gregor Aleksandrovič položite židovu željezne ljuske na ruke!

Au vaih kličuć jamral je Mozeš, nasilja, nasilja! Jeli sam tat, razbojnik, ili ubojica? Kak li se zove, željezne ljuske je li si videl? Ja sam vrišću človek.

Znate li, gdo ste vi? odgovori ozbiljno činovnik. Vi ste pogibeljen smugger, premuštrani šurke. Vezati vas dajem s protoga zroka, ar vas za dvojbenoga bėgunca držim.

Premda se je židov svom silom zgovarjal i brnil, to mu ipak sve nikaj pomoglo neje; za par časovah bil je prikovan.

Dva muža naj vzevu junščinu vu svoju sredinu, naloži kapitan, a pri prostom pokušaju, da bi položel, brez milosrdja bude ustreljen.

Vezda se počme hiža potraga i preiskavanje, po najprvo vu sobi. Skrinje, ladice i ormari, sve je bilo brez velike težkoće otvoreno, prič odprta, oprava pregledana, nad predstojeća vrata i ladene preiskavano, ipak, nasuprot najvėrnišćemu iskanju nikaj se ničje moglo najti.

Židov se smejal hienički.

Koj se najposle smeje, on se najbolje smeje! mrljal je kapitan. Pojdmo dalje! počekaj samo žide, budem te namazal! Nu nastupi prebadjenje iz sna. Kričući i plačući skoči žena i deca prikvačenoga židova iz postelje.

Budte mirni, zesvim mirni! zavikne srdito Rozinski.

Au veih, au veih, Mosesleben, soldati sn ga napsili! jamrala je gospa Esther.

Snekom izvežbanostjum, koja se od vno-go letnjg povkušanja pokazivala, nastavljali su grančarski soldati svoju premetačenu preiskavanje dalje, dočim su židovka i deca joj potihlo se plakali i mrljali. Ipak niti vu spavalnoj sobi nisu odkrili zasvercane žganice. Preiskavanje po kuhinji, po nahiziju, pivnici i štali, svišćno je takaj brez uspeha.

Mozez Bugair je triumfiral.

Porezni činovnik našel se vu velikoj neprilici. Jeli bi židov vu istinu imal švercannu žganicu vu hiži? Ali gde bi ju bil zastavil? H mu je pak gde koj šaljiv prič, ili koj neprijatelj s onim anonymnim listom samo jeden zločesti posel zigral? Kak je to razbiral, dospje posle brez haanovitog preiskavanja po štalah, poleg zdence, koji se je vu posred dvora nahadjal. Prpetce mu izmekne pogled na zdence, te mu migom preleti misel. Nebi li židov vu zdencu imal žganica skritu? Takvoga kaj se je već pokazalo.

Nikola Ivanovic, zovne do ta razdražen, dederte tu lojtru vu zdence apustitel! Židov je pobleđil te ves vu stiski zmasno zgovarjal:

Kak bi žganica vu vodi mogla biti milostivi gospono? Kaj neje dosta velika moja hiža, da bi vu njoj moglo sto kvartov stati.

Kapitan je ostro prematral židova, te je već znal, da je prava sranjba prenadjena. Lampa, koja je za spodobne svrhe nanose prarečjena bila, spuščena bi nejlukaviše vu zdence, te se je pri njenoj jasnoj svetlosti, dostatno moglo videti vu neđubokoj vodi, kak svakovrstne plehnate posude unutri ležu.

Hurrah, Viktorija, imamo žganicu! slavil je činovnik.

Židov, žena mu i deca brznu vu glasno javkanje.

Na zapoved kapitana donešena je jedna lojtra, jeden grančar stupi na nju i pojde vu zdence, te se s pomoćjum jedne vože izvleku sve plehnate pistolje iz njihove mokre sranjbe. Vu istinu su držde petdeset kvartov žganice.

Ah, briljantoga gešefta, ljudi! zovće Rosinski veselo, te si riba zadovoljen ruke.

Briljantoga gešefta! opetovali su službi věrni soldati.

Grančarski beamteri činovnika) vzali su pistolne cevi te je predali na odposiljanje, dočim je židov pred kapitanom na koljena pal i jecajuć prisil:

Imajte pomilovanje s jednim slabim starcem, najmitostivnešć gospodine, pomilujte mi siromašku decu. Nečinite me i familiju moju nesrećnim, ne, nečinite prijavu o toj stvari! Ja vam oču prikazati svu žganicu i još k tomu sto rubelah i svakomu gosponu po deset rubelah

Česa ti nepovodaš, Mozeze! smijal se Rosinski zametljivo. Ti si vu istinu lju bezen.

Najbolji, milostivni gospane, tristo rubelah!

Kapitan bil je nestrpljiv, te je odgovoril s ostrim glasom:

Muč, stani i odmah s nami vu hotel k jelevskom bėdu masirajte! Cim se rezdeni, dam pozvati Vojta iz Kromolova, vzememo protokoll, te te odpremimo vu okružni zatvor (rešt). Imaš li peneze, to moreš prama kaučiji predbežno na slobodu doći; ali to

ti dēnes velim, nekoju hiljadu rublah i par ljetah zatvora bude teje koštal taj špas. Šad napred, marš.

Naricajćca gospa i jecajuća deca strekanjem su otirani nazad, a „Zelenjaki“ genuli su sa svojim ulovljenikom napred. Ravno je dve vure tuklo, gda su vu hotel k zelenom bėdu prispeli. Kapitan zahteval je praznu sobu, plehnate pistolje sa žganicom dade na jeden veliki stol položiti, te je naručil dva lagva pive i šest flašah ruma.

Samo ite mirno spat gospon Jelenobrdje, reće on napokon. Mi sve imamo, kaj trebamo. Mi budemo vre budni ostali i čuvali budemo našega ulovljenika.

Na službu gospon kapitan! odgovori gostioničar preporučiv se.

Časćenje započelo je znova. Gospon Rosinski postajal je od časa do časa veseleši, sbijal je šale, te je perval pesme. Posle trijuh urah ležali su svi zeleni kapušaši čvrsto spavajuć i glasno hrkajuć na klupah i na podu, a kapitan poival je na sofi (kanape) od svojega lovor venca, i sećal je od bogatoga plena, kojega je dēnes zadobil vu hiži Mozeza Bugaiera.

A židov, kak je videl, da njegvi vahrtari čvrsto spiju, razršil se je, preme brez truda, svojih kapćah, iznaši jednu po jednu pistolju sa žganicom, te je spomoćju žene svoje spravi vu jednu sigurnu sranjbu. Ztim povrnul se je zesvim mirn k domu nazad, dočim je zadovoljen sam sobom po tiho se smijal:

Ipak je muder muž taj kapitan. „Gdo se nazadnje smeje, on se najbolje smeje“ tešil me je. Jeden pameten gospon, on zna čitati vu knjigi budućnosti!

Gdo bi ali opisal presedećenje, srditost i ljutost kapitana Rosinskija, gde prebadiv se, nenadje već niti židova niti plehnatih pistoljah! Gde je ostal vezda njegov briljantni gešeft? taj korpus delikti; zasvercana žganica nestala je, itak on neje mogel proti Mozešu Bugaieru tužbe podići. Dalje on je moral već stoga zroka mućati, buduć bi oblast neđvojbeno posla ubavešćenja od cele stvari izragu proti njemu povelu. Zamrziv sebe i celı svet, oćpeljal se bližijim ćugom nazad vu Ećenstoh.

Pripisal:

Kovacsics A.

## KAJ JE NOVOGA?

— Prosimo postuvane naše predplatnike, naj nam na početku tretjega fertalja predplatne zaostatke po pošti pošleju i predplate za novi fertal ponoviju. Cena naših novin je: za jeden fertal 1 frt, za pol leta 2 frt.

Filoksera.

Ovaj nesrećni črv toliko je traja po domovini našoj opustošil, da na mnogih mestih, gde je predi najfinesše vino rodilo, tam vezda vnoği gospodari žito povaju. I to je spametno. Takaj vu budimskih goricah zamislili su nekaj gospodari drugo silje sejati a vnoği složili su se vu tom, da budu na mestu poginuloga traja dinje povali. I ovi su najspametneši, ar dinje imaju veliku cenu i gospodar more ovdi na mekoti dinjah toliko dobiti, koliko je predi na vinu dobil.

**Dobrotvorni biskup.**

Biskup Pavel Mihalj vu Nagyváradu napravil je još prije vi e let fundaciju od 25 jezer fort za oblačenje siromašne dece. Letos je ovu fundaciju dopunil na 30 jezer fort Iz fundacije ove dobivaju dijačeci, deca najsiromašneših roditeljev opravu i obuću svako leto. To je plemeniti biskup i siromašni roditelji memoraju za dosta hvaliti dobroćinstva njegova.

**Nova željeznica.**

Kak su se negda Medjumureci čudili, kada je prva željeznička mašina po Medjumurju ružila, isto tak čude se gőesejski stanovnici. Kada je ovih danov prvi teršni vlak prama Kis-szigetu dohajtjal, dobežalo je celo selo van neznajući, kakva to strahota ide. Zvonar misleći, da grmi i da oblak ide, pohitil je brže v turen i počel po stari navadi na oblak zvoniti Staro i mlado nemre se za dosta načuditi čudnovitim ovim kolom.

**ZestaneK vladarov**

Naš kralj Ferenc Jožef odputoval je prama Kopenhagi pred nemškoga cesara i njegovo brodovje. Naš kralj vozil se je na brodu Danebrog zvanom a i na ovom istom brodu pripetil se je zestanek našega kralja i nemškoga cesara. Našega kralja sprevodilo je do tam dvadeset drugih brodov napunjenih s najvi jimi dostojanstvenki jednoga i drugoga orsaga.

**Kolera.**

G asi iz Spanjolske odnosno na koleru sve jednako još dohadjaju. Kaj je još gorše, nekogi prijavljaju, da se je iz Taljanskoj pojavila Jedan dopisnik pak iz Beča piše, da i vu Beču izkaza a se je kolera ter je iz med 8 betežnikov troje umrlo vu koleri. Bečke oblasti nebi rade to van dale, ar se boje, da bi stim trgovina vno go trpela. zato — kak dopisnik piše — skrivaju i taje koliko samo moreju, da glas kolere nebi iz Beča van došel.

**Burni izbor.**

Vu Kolocsi zbirali su nezdavnja občinskoga sudca, pri čem bilo je više straukah. Stranke bile su jedna proti drugoj tak očemerene, da e došlo do bitke. Zandari morali su dojtji, da red naprave ali ljudstvo hitilo se je na nje s kamenjem i cigloviem Zandari nezajući sa u, hasnovali su svoje oružje. Zapovednik komandiral je ogenj i za hip ležali su 3 izborniki mrtvi a 10 njih težko oranjeni.

**Izgoreli konji.**

Vu Budapeštu poimence vu Ferenc varo u pripetil se je nezdavnja ogenj pri jednoj hiži, gde je jeten foringaš više konjov imal. Kočiši zbudili su se vnoći i opazili, da krov gor. Vu velikoj sili išli su pohižtvo van nosit a na stala su zabil. Ogenj brzo se je prijel stalah koje su vu jednom hipu tak vu plamnu bile. da već nije moći bilo do konjov dojtji i ovak izgorelo je 12 l-pih konjov.

**Bombe.**

Vu Londonu odkrili su tajno društvo, koje spada k uskim nihilistom Pri ovih našli su bombe napun ene eksplodirajućim materium baš onakove. koje su našli pod carskom palačom vu Gačinu. Vele, da su

te bombe baš tak ustrojene, kak je bila ona, s kojom su pokojnoga oca cesarova vgoril. Iz svega vidi se, da cesar nihilistom ipak vujtji nebude mogel.

**Vrušeni most.**

Iz Pariza javljaju strahovitu nesreću. Na morskome kanalu vu St. Jeanu stoji drugi most, preko kojega na dan jezere i jezere ljudstva prek prejde. Ov nekog dan, baš kada je na njem najveć ljudstva bilo, vrušil se je, po čem je više stotin ljudih vu morje opalo. Veliki broj potopil se je, vno ge zatukle su ruševine mosta, vno gi su sami izplivali a vno ge su drugi oslobodili.

**Zaklela se zemlja raj, da se svake tajne znaju.**

Prije nekoliko let pritužil se je poš tarski kočiš Ogrizek zvani, da su mu tolvaji iduć iz Fiume vu Bukari 5000 forinti iz kariola oteli. Sud neimajući nikakve dokaze, pustil je Ogrizka na slobodu. Ali nezdavnja došel je jeden seljak jezerku zmenjat. Trgovcu pričini se je seljak dvojen, zato dal ga je prijeti. Kada su ga pred sudom rotili, kak je došel do jezerke, rekel je, da ga je Ogrizek menjat poslal. I Ogrizka taki su včivili a još dve jezerke pri njem našli.

**Nova željeznica.**

Varaždin-Lepoglavsku željeznicu su 1-ga o. m zgotovili i obćnstvu prekdali. Vu Ivance se plati III. razredu 15 kr. a do Lepoglave 20 kr.

**Ognji.**

Vu Žižkovu je 1 ga o. m odvčer ogenj bil. Zgorelo je 5 h z, škednji, kotei, oruđje, vno go sena i slame i 2 teliči. — Vu Legradu je 2-ga o. m. ogenj nastal i vu velikim vetru zgorelo je 7 h z, škednji i t. d. Ognjogasci iz Kottoribe, Dabrave i Imbrovcu su hitro na pomoć došli i s legradskim ognjogascem vno go pri gašenju pomagali.

**Nekoje mudre izreke.**

(Dalje).

**XV.**

Sveti Stefan, kralj magjarski je rekel : „Čovek, koga drugi krivo potvore, da je koje zlo doćinil, a on se pravičien nahadja i njegova ga savest neuznemirava, neima se nikaj bojati niti vu sebi smutjivati, baš kak niti onda, kada bi mu tko rekel, da je gladan, a on zna da je sit“.

**XVI.**

Anarkasis došavši iz Scythie vu Athenu, da pohodi grčskog zakonodavca Solona i da vidi njegov zakon i uredbu državne, koje je vu grčkoj utemeljil, jedan mladi grk ga je gledal prek ramena. „Kaj se gizdaš? veli mu filosof. To, zakaj ti mene vu tvojoj zemlji dižš, to bi se ti i vu mojoj mene činil, da dojdeš vu Scythiu.“

Još lepše je jedan nemački seljak, nekoga francuza izplati, koj se je dićil, da je iz Pariza. „Kaj se gizdaš“, veli mu, s tvojim Parizom, kad ti vu Parizu neimaš nikaj više, nego i parižki stakori“.

**XVII.**

Kad su Francuzi sa Englezi rat vodili i konačno mir sklopili, ter ostavili varaš Kallais, zapita posmehece jedan Francuz Engleza : „Kad se budemo opet videli?“ Eng'ez fri-

zek odmah na odgovor veli mu : „Ja ti nemrem za sigurno reći, kad opet dojdemo, ali to ti morem za sigurno prorokovati, ča bumo onda došli, kad budu vaši grehi veksi nego naša“.

*Jm. Holay.*

**LOTERIJA.** Bpošt 29. junaša 1890. **53 15 28 64 20**

**Gabonaárak. — Cena žitka.**

1 m.-mársa.	1 m.-cent.	frt kr.
Buza	Pšenica	7-20 --
Zab	Zob	9- -- --
Rozs	Hrž	5-50 6-
Kukoricza	Kuruza	5- 80 --
Árpa	Ječmen	5- -- --
Fehér bab	Grah beli	6- -- --
Sárga >	> žuti	4-50 --
Vegyes >	> změšan	4- -- --

**NYILTTER \*)**

**Verfälschte schwarze Seide.** Man verbrenne ein Musterchen des Stoffes, von dem man kanten will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echte, rein gefärbte Seide kräuselt sofort zusammen, verlässt bald und hinterlässt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe. Verfälschte Seide (die leicht speckig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die „Schussfäden“ weiter (wenn sehr mit Farbstoff erschwert), und hinterlässt eine dunkelbraune Asche, die sich im Gegensatz zur echten Seide nicht kräuselt sondern krümmt. Zerdrückt man die Asche der echten Seide, so zerstäubt sie, die der verfälschten nicht. Das Seidenfabrik-Dépot G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich versendet gern Muster von seinen echten Seidenstoffen an Jedermann, und liefert einzelne Rollen und ganze Stücke porto- und zollfrei in's Haus.

\*) E rovát alatt közlétkért felelősséget nem vállal a szerkesztő.

**ODGOVORNI UREDNIK**  
**MARGITAI JOZSEF.**

**Hirdetések.**

2466 tkvi szám 890.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről közhírre ítetik, miként Flilipán Istvánné lapányi lksnak Novák Imréné, Pintarics Iván és Novák Mária prekoppai lakosok végrehajtást szenvedő elleni 300 fct tőke s járulékal iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvény-szék teületéhez tartozó csáktornyai kir. járásbiróság területén levő IV. hegyker. községben fekvő 219 tjkvben 433. hrsz. a. 79 fct, 440 hrsz. a. 326 fct, a legelő illetmény 20 fct, a 741 tjkvben 408 hrsz. a. 75 fctra becsült ingatlanok s tartozékaik 1890. évi július 24-én d. e. 10 órakor IV. hegykerületi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapítandó kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában előírt óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni, a többi feltételek a bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Csáktornya a kir. jbiróság mint tkvi hatóságánál 1890 évi június hó 12-ik napján. 633.

2465. tk. szám 890.

### Arverést hirdelmény kivonat.

A csáktornyai kir. jbiróság, mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miként Bottornya község végrehajthatónak Guncz István bottornyai lakos végrehajtást szenvedő elleni 901 ft tőke s jár. iránti végrehajt. ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó csáktornyai kir. járásbírósg területén lévő Bottornya községben fekvő 151 sz. tjkvben 1876 hrsz. a. ingatlanból Guncz Istvánt illető  $\frac{1}{4}$  részének 64 ft 50 kr., továbbá végr. t. 156 § a értelmében az alább megnevezett egész ingatlanokra u. m. a podturali 151 tk. 197 hrsz. a. 117 ft, 558 hrsz. a. 171 ft, 596 hrsz. a. 138 ft, 633 hrsz. a. 69 ft, 1012 hrsz. a. 119 ft, 1425 hrsz. a. 95 ft, 1470 hrsz. a. 190 ft, 198 hrsz. u. 23 ft, az aránylagos legelő és erdő illetmény 150 ft, továbbá a podturali 738 tk 905/b hrsz. a. 119 ft-ra becsült ingatlanok s tartozékok *2007 évi július hó 22-ik napján d. e. 10 órakor* Podturali község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron aló is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában előírt óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni, a többi feltételek a bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Csáktornya a kir. jbiróság mint tkvi hatóságánál 1890 évi június hó 12-ik napján. 631.

2007 tkvi szám 90.

### Arverési hirdelményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Bárdi György ügyvéd végrehajthatónak Horváth

2465 tkvi szám 890.

## Póthirdetmény.

A csáktornyai kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Bottornya község végrehajthatónak Guncz István bottornyai lakos végrehajtást szenvedett elleni 901 ft s járuléka iránti végrehajtási ügyében a 2465 sz. a. kibocsátott árverési hirdelményben a bottornyai 151 tk. 1876. hrsz. a. ingatlanból Guncz Istvánt illető  $\frac{1}{4}$  része 64 ft 50 kr., továbbá a végr. t. 156. §-a értelmében a podturali 151 tk. 197 hrsz. a. 117 ft-ra, 558 hrsz. a. 171 ft-ra, 596 hrsz. a. 138 ft-ra, 633 hrsz. a. 69 ft-ra, 1012 hrsz. a. 119 ft-ra, 1435 hrsz. a. 95 ft-ra, 1470 hrsz. a. 190 ft-ra, 1435 hrsz. a. 95 ft-ra, 1470 hrsz. a. 190 ft-ra, 198 hrsz. a. 23 ft-ra becsült ingatlanok a 150 ft-ra becsült aránylagos legelő és erdő illetmény 150 ft. 905/b hrsz. a. 119 ft-ra becsült ingatlan 1890 évi július hó 22-ik napjának d. e. 10 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t. cz. 167 §-a alapján a muraközi takarékpénztár végrehajtható érdekében is 72 ft tőke kö vetelése s járuléka kielégítése végett megtartatni fog

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Csáktornya 1890. évi június hó 12-ik napján.

632.

Jakab végrehajtást szenvedő elleni 55 ft tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a nakanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbiróság) területén lévő pribiszláveczi 396. tk. 20/a/2 hrsz. a. 231 ft-ra becsült egész ingatlan, a pribiszláveczi 14 tk. 677/1 hrsz. ingatlanból végrehajtást szenvedett felerészben illető és 202 ft-ra becsült egy a pribiszláveczi 397 tjkvben felvett és végrehajtott szenvedett felé részben illető 30 ft-ra becsült ingatlanra az árverést ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890 évi július hó 21. napján d. e. 10 órakor a pribiszláveczi község bíró házánaál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron aló is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881 LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csáktornya, 1890. évi máj. 15 én.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság. 634.

298 tkvi szám 890.

### Arverési hirdelmény.

A perlaki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Glavák Antal domásineci lakosnak Tóth Jeromos domásineci lakos elleni kielégítési végrehajtási ügyében 20 ft tőke, 1 ft 20 kr. peri, 6 ft 80 kr. végrehajtás kérelmi és 6 ft 50 kr. ban megállapított árverés kérelmi költségek behajtása céljából a nagy kanizsai kir. törvényszék (perlaki kir. jbiróság) területén fekvő Domásinecz község 516. sz. tjkvben A. J. 576/b hrsz. ingatlan 11 ft, és az ugyanazon község 133 sz. tjkvben A. I. 162/hrs. ingatlan a rajta levő házzal az 1881. LX. t. cz. 156 § a alapján egészen 340 ft becsárban Domásineczen a községi bíró lakásán 1890. évi augusztus hó 1-én d. e. 10 órakor Cseznák József perlaki lakos felperesi

ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanattól 30 nap alatt, a harmadikat u. attól 45 nap alatt minden egyes részlet után az árverés napjától számított 6 %-os kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizeni. Ezen hirdelmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki kir. tkvi osztályánál és Domásinecz község előjáróságánál megtekinthetők.

Megjegyeztetik, hogy az árverés által a domásineci 133. sz. tjkvben felvett ingatlanra néve Piszanez Katalin férj: Glavák Ivánné javára bekeblezett lakás szolgalmi és tartás egy ruházatra vonatkozó kikötményi joga az árverés által nem érintetik.

Perlakon, 1890. május 14-én. 629.

### Öltözetekre való szövetek.

Peruvien és Doszking a magas cleru részére, előszabott szövetek cs. és kir. tisztviselői uniformisokra, továbbá hadasnyak tüzoltók, touristák és liberálakra. Posztószövetek telke és játszoasztalokra; Loden (vázthatlan) vadász-kabátokra, mosószövetek, utazóplaidék 4-12-ig. E felsoroltak sokkal olcsóbbak mint bárhol és e mellett a legjobb és legtartósabb minőségűek.

JOH. STIKAROFSKY

BRÜNNBEN.

Legnagyobb posztó-raktár az osztrák magyar birodalomban. Minták bérmentesen küldetnek. A szabók részére a legszebb és legértelmesebb mintakönyvek. 10 frton felelő utánvételek bérmentve küldetnek. 200 000 frton képviselő állandó raktáram és világ üzletem folytan természetesen, sok maradékom van. és miután lehetetlen ezekből mintákat küldeni, az ilyen megrendelt maradékokat visszaveszem, kieserélem, vagy a pénzt visszaküldöm. A maradékok megrendelésénél, szükséges, hogy azok színe, hosszúsága és ára jelentessék.

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.

531 20-20

17.

t. 1890.

## Árlejtési hirdetés.

Letenye, Beir és Zajk községek képviselő testülete hirdeti egy, Letenye én építendő iskolaépületre és melék helyiségeire. Az építkezés kiterjed egy tanteremre, egy tanteremre, egy könyvtárszobára, egy istálló és sertésépület áthelyezésére illetve felemelésére; előirányzott ár körülbelül 3000 - 3200 forint.

Az árlejtési terv és feltételek az árlejtés napjáig megtekinthetők a letenyei körjegyzői irodában

A nyilvános árlejtés folyó évi július hó 13-án reggel 8 órakor fog a letenyei jelenlegi iskolaépületben megtartatni.

Letenye, 1890. július 1.

BÉKESSY REZSŐ

körjegyző.

630 1-1